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เรื่อง แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา
อัตราส่วนและมาตราส่วน

ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

ครูรุจิรดา เวทยนุกูล



แสดงวิธีหาค าตอบของ
โจทย์ปัญหาอัตราส่วน

และมาตราส่วน



เพื่อให้นักเรียนสามารถแสดงวิธีการหา
ค าตอบของโจทย์ปัญหาอัตราส่วน

และมาตราส่วนได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



ร้านค้าแห่งหนึ่งขายปากกา โดยมีอัตราส่วนจ านวนปากกา
เป็นด้ามต่อราคาเป็นบาทเป็น 3 ต่อ 100 ถ้าวนิต้องการซื้อ
ปากกา 12 ด้าม วินต้องจ่ายเงินเท่าไร

อัตราส่วนจ านวนปากกาเป็นด้ามต่อราคาเป็นบาท เปน็ 3 : 100 

จะได้ 3 : 100 = (3 × 4) : (100 × 4)
= 12 : 400

ดังนั้น วินจะต้องจ่ายเงนิ 400 บาท



มาตราส่วน  1 ซม. : 2 ม. หมายความว่าอย่างไร

ความยาวในแผนที่ หรือแผนผัง 1 เซนติเมตร 
แทนความยาวจริง 2 เมตร



มาตราส่วน  1 : 100 หมายความว่าอย่างไร

ความยาวในแผนที่ หรือแผนผัง 1 หน่วย
แทนความยาวจริง 100 หน่วย



การท าน ้าเชื่อมมีอัตราส่วนของน ้าตาล
เป็นกิโลกรัมต่อน ้าเป็นลิตร เป็น 2 : 1
ถ้าพริมใช้น ้าตาล 10 กิโลกรัม ในการ
ท าน ้าเชื่อมพริมจะต้องใช้น ้ากีล่ิตร



การท าน ้าเชื่อมมีอัตราส่วนของน ้าตาลเป็นกิโลกรัมต่อน ้าเป็นลิตร 
เป็น 2 : 1  ถ้าพริมใช้น ้าตาล 10 กิโลกรัม ในการท าน ้าเชือ่มพริม
จะต้องใช้น ้ากี่ลิตร

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

การท าน ้าเช่ือมพริมจะต้องใช้น ้ากี่ลิตร

การท าน ้าเชื่อมมีอัตราส่วนของน ้าตาลเป็นกิโลกรัม
ต่อน ้าเป็นลิตร เป็น 2 : 1  ถ้าพริมใช้น ้าตาล 10 กิโลกรัม



การท าน ้าเชื่อมมีอัตราส่วนของน ้าตาลเป็นกิโลกรัมต่อน ้าเป็นลิตร 
เป็น 2 : 1  ถ้าพริมใช้น ้าตาล 10 กิโลกรัม ในการท าน ้าเชือ่มพริม
จะต้องใช้น ้ากี่ลิตร

วิธีท า จากโจทย์ การท าเชื่อมมีอัตราส่วนของน ้าตาลเป็นกิโลกรัมต่อน ้าเป็นลิตร 
เป็น 2 : 1 ถ้าพริมใช้น ้าตาล 10 กิโลกรัม
จะได้ 2 : 1 = (2×5) (1 ×5)

= 10 : 5
:

ดังนั้น การท าน ้าเช่ือมพริมต้องใช้น ้า 5 ลิตร
ตอบ ๕ ลิตร



การท าน ้าเชื่อมมีอัตราส่วนของน ้าตาลเป็นกิโลกรัมต่อน ้าเป็นลิตร 
เป็น 2 : 1  ถ้าพริมใช้น ้าตาล 10 กิโลกรัม ในการท าน ้าเช่ือมพริม
จะต้องใช้น ้ากี่ลิตร

วิธีท า จากโจทย์
การท าน ้าเชื่อมใช้น ้าตาล 2 กิโลกรัม ใช้น ้า 1 ลิตร 
การท าน ้าเชื่อมใช้น ้าตาล 1 กิโลกรัม ใช้น ้า ลิตร 1

2
การท าน ้าเชื่อมใช้น ้าตาล 10 กิโลกรัม ใช้น ้า ลิตร 1

210× = 5
ดังนั้น การท าน ้าเชื่อมจะต้องใช้น ้า 5 ลิตร

ตอบ ๕ ลิตร



ตรวจสอบค าตอบ

พริมท าน ้าเชื่อมโดยใช้น ้าตาล 10 กิโลกรัม และน ้า 5 ลิตร

จะได้ อัตราส่วนน ้าตาลเป็นกิโลกรัมต่อน ้าเป็นลิตร เป็น

10 : 5 = (10÷5) (5÷5)

= 2 : 1

:

ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 5 ลิตร เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง



ภาพวาดของเต่าตนุตัวหนึ่งที่ยอ่ส่วน
จากตัวจริง ใช้มาตราส่วน 1 : 5 ถ้าจาก
ภาพวาดวัดความยาวตั้งแต่หัวถึงปลาย
กระดองยาว 6.2 ซม. จงหาความยาว
จริงของเต่าตนุตัวนี้



ภาพวาดของเต่าตนุตัวหนึ่งที่ย่อส่วนจากตัวจรงิ ใช้มาตราส่วน 1 : 5
ถ้าจากภาพวาดวัดความยาวตั้งแต่หัวถึงปลายกระดองยาว 6.2 ซม. 
จงหาความยาวจริงของเต่าตนตุัวนี้

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

หาความยาวจริงของเต่าตนุ

ภาพวาดของเต่าตนุตัวหนึ่งท่ีย่อส่วนจากตัวจริง 
ใช้มาตราส่วน 1 : 5 ถ้าจากภาพวาดวัดความยาว
ตั้งแต่หัวถึงปลายกระดองยาว 6.2 ซม.



มาตราส่วน 1 : 5 หมายความว่าอย่างไร

ความยาวจากภาพวาด 1 ซม. ความยาวจริง 5 ซม. 

มาตราส่วน 1 : 5



ภาพวาดของเต่าตนุตัวหนึ่งที่ย่อส่วนจากตัวจรงิ ใช้มาตราส่วน 1 : 5
ถ้าจากภาพวาดวัดความยาวตั้งแต่หัวถึงปลายกระดองยาว 6.2 ซม. 
จงหาความยาวจริงของเต่าตนตุัวนี้

วิธีท า จากโจทย์ ภาพวาดของเต่าตนุตัวหนึ่งที่ย่อส่วนจากตัวจริง 
ใช้มาตราส่วน 1 : 5 ถ้าจากภาพวาดวัดความยาว
ตั้งแต่หัวถึงปลายกระดองยาว 6.2 ซม. 
จะได้ 1 : 5 = (1×6.2) (5 ×6.2)

= 6.2 : 31
:

ดังนั้น ความยาวจริงของเต่าตนุตัวนีเ้ท่ากับ 31 เซนติเมตร
ตอบ ๓๑ เซนติเมตร



ภาพวาดของเต่าตนุตัวหนึ่งที่ย่อส่วนจากตัวจรงิ ใช้มาตราส่วน 1 : 5
ถ้าจากภาพวาดวัดความยาวตั้งแต่หัวถึงปลายกระดองยาว 6.2 ซม. 
จงหาความยาวจริงของเต่าตนตุัวนี้

วิธีท า จากโจทย์
ถ้าภาพวาดของเต่าตนุย่อจากตัวจริงเป็น 1 ซม. จะมีความยาวจริง 5 ซม.
ถ้าภาพวาดของเต่าตนุย่อจากตัวจริงเป็น 1 ซม. จะมีความยาวจริง 5

1 ซม.

ถ้าภาพวาดของเต่าตนุย่อจากตัวจริงเป็น 6.2ซม.จะมีความยาวจริง 6.2×5
1 = 31ซม.

ดังนั้น ความยาวจริงของเต่าตนุนี้เท่ากับ 31 ซม.
ตอบ ๓๑ เซนติเมตร



ตรวจสอบค าตอบ
ความยาวจริงของเต่าตนุตัวนี้เท่ากับ 31 ซม.

ถ้าภาพวาดของเต่าตนุตัวหนึ่งที่ย่อส่วนจากตัวจริง ใช้มาตราส่วน 1 : 5

จะได้ ความยาวตั้งแต่หัวถึงปลายกระดองยาว 31 ÷ 5 = 6.2 ซม.
ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 31 เซนติเมตร เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง



สนุกคิด
คณิตศาสตร์



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุม่ 
กลุ่มละ 3-4 คน และแจก
กระดาษโปสเตอร์กลุ่มละ 1 แผ่น

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มจับสลาก
โจทย์ปัญหากลุ่มละ 1 ข้อ แล้วช่วยกัน
แสดงวิธีการหาค าตอบ โดยท าลงใน
กระดาษโปสเตอร์

2. เมื่อนักเรียนแต่ละกลุ่มท าเสร็จ 
แล้วส่งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน



1) ร้านค้าแห่งหนึ่งขายน ้าส้มราคาโหลละ 120 บาท ทิวามเีงิน 
40 บาท ทิวาจะซื้อน ้าส้มได้กี่ขวด

2) ในการสร้างบ้านพักจ าลองของรีสอร์ตแห่งหนึ่งใช้มาตราส่วน 
1 : 50 ได้บ้านพักจ าลองมีความยาว 9 เซนติเมตร ความกว้าง               
6 เซนติเมตร และความสูง 5 เซนติเมตร จงหาขนาดจริงของ
บ้านพักหลังนี้ (หน่วยเป็นเมตร)



เฉลย สนุกคิด
คณิตศาสตร์



1) ร้านค้าแห่งหนึ่งขายน า้ส้มราคาโหลละ 120 บาท ทิวามเีงิน 
40 บาท ทิวาจะซื้อน ้าส้มได้กี่ขวด

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

ทิวาจะซื้อน ้าส้มได้กี่ขวด

ร้านค้าแห่งหนึ่งขายน ้าส้มราคาโหลละ 120 บาท 
ทิวามีเงิน 40 บาท 



1) ร้านค้าแห่งหนึ่งขายน า้ส้มราคาโหลละ 120 บาท ทิวามีเงิน 
40 บาท ทิวาจะซื้อน ้าส้มได้กี่ขวด

วิธีท า จากโจทย์ ร้านค้าแห่งหนึ่งขายน ้าส้มราคาโหลละ 120 บาท
น ้าส้ม 1 โหล จะมีน ้าส้มจ านวน 12 ขวด 

เขียนอัตราส่วนของจ านวนน ้าส้มเป็นขวดต่อราคาเป็นบาท เป็น 12 : 120
ทิวามีเงิน 40 บาท

จะได้ 12 : 120 = (12÷3) (120÷3)
= : 40

:
4

ดังนั้น ทิวาจะซื้อน ้าส้มได้ 4 ขวด
ตอบ ๔ ขวด



ตรวจสอบค าตอบ
ทิวาซื้อน ้าส้ม 4 ขวด ซึ่งร้านค้าแห่งหนึ่งขายน ้าส้มราคาโหลละ120 บาท
เนื่องจากน ้าส้ม 1 โหล มีจ านวน 12 ขวด

น ้าส้ม 12 ขวด ราคา 120 บาท
ถ้าน ้าส้ม 1 ขวด จะราคา 120

12 บาท

ถ้าน ้าส้ม 4 ขวด จะราคา 120
12 บาท4× = 40

แสดงว่า ทิวามีเงิน 40 บาท ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์
ดังนั้น 4 ขวด เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง



2) ในการสร้างบ้านพักจ าลองของรีสอร์ตแห่งหนึ่งใช้มาตราส่วน 1 : 50                  
ได้บ้านพักจ าลองมีความยาว 9 เซนติเมตร ความกว้าง 6 เซนติเมตร และ
ความสูง 5 เซนติเมตร จงหาขนาดจริงของบ้านพักหลังนี้ (หน่วยเป็นเมตร)

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

ขนาดจริงของบ้านพักหลังนี้

ในการสร้างบ้านพักจ าลองของรสีอร์ตแห่งหนึ่ง
ใช้มาตราส่วน 1 : 50 ได้บ้านพักจ าลอง
มีความยาว 9 ซม. ความกว้าง 6 ซม. 
และความสูง 5 ซม.  



มาตราส่วน 1 : 50 หมายความว่าอย่างไร

ความยาว , ความกว้างและความสูง
ในแบบจ าลอง 1 ซม.

ความยาว , ความกว้างและความสูงจริง 50 ซม.



2) ในการสร้างบ้านพักจ าลองของรีสอร์ตแห่งหนึ่งใช้มาตราส่วน 1 : 50                  
ได้บ้านพักจ าลองมีความยาว 9 เซนติเมตร ความกว้าง 6 เซนติเมตร และ
ความสูง 5 เซนติเมตร จงหาขนาดจริงของบ้านพักหลังนี้ (หน่วยเป็นเมตร)

วิธีท า จากโจทย์ บ้านพักจ าลองส าหรับนักท่องเที่ยวของรีสอร์ตแห่งหนึ่งมี
ความยาว 9 ซม. ความกว้าง 6 ซม. และความสูง 5 ซม. 
ใช้มาตราส่วน 1 : 50

จะได้ 1 : 50 = (1×9) (50×9)
= 9 : 450

:
เนื่องจาก บ้านพักจ าลองมีความยาว 9 ซม.

ขนาดจริงของบ้านพักหลังนี้ มีความยาว 450 ซม.



จะได้ 1 : 50 = (1×6) (50×6)
= 6 : 300

:
บ้านพักจ าลองมีความกว้าง 6 ซม.

ขนาดจริงของบ้านพักหลังนี้ มีความกว้าง 300 ซม.

จะได้ 1 : 50 = (1×5) (50×5)
= 5 : 250

:
บ้านพักจ าลองมีความสูง 5 ซม.

ขนาดจริงของบ้านพักหลังนี้ มีความสูง 250 ซม.



ดังนั้น ขนาดจริงของบ้านพักหลังนี้ มีความยาว 450 ซม.

ความกว้าง 300 ซม. และความสูง 250 ซม.

หรือ ขนาดจริงของบ้านพักหลังนี้ มีความยาว 4.5 ม.

ความกว้าง 3 ม. และความสูง 2.5 ม.

ตอบ ความยาว ๔.๕ ม. ความกว้าง ๓ ม. และความสูง ๒.๕ ม.



ตรวจสอบค าตอบ
ขนาดจริงของบ้านพักมีความยาว  4.5 ม. ความกว้าง 3 ม. 
และความสูง 2.5 ม. มาตราส่วน 1 : 50

เปล่ียนหน่วยเมตรเป็นเซนติเมตร 1 ม. เท่ากับ 100 ซม.

ความยาว 4.5 × 100 = 450 ซม.
ความกว้าง 3 × 100 = 300 ซม.
ความสูง 2.5 × 100 = 250 ซม.



จะได้ บ้านพักจ าลองหลังนี้
ความยาว 450 ÷ 50 = 9 ซม.
ความกว้าง 300 ÷ 50 = 6 ซม.
ความสูง 250 ÷ 50 = 5 ซม. ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น ความยาว

เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง

4.5 ม. ความกว้าง 3 ม.

และความสูง 2.5 ม.



สรุปบทเรียน



การแกโ้จทยปั์ญหาการแก้โจทย์ปัญหา การแกโ้จทยปั์ญหาท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาวางแผนแก้ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาด าเนินการหาค าตอบ

การแกโ้จทยปั์ญหตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด 4.18





หน่วยที่ 5 เรื่อง แบบรูป

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. ใบกิจกรรมที่ 5.1
2. แบบฝึกหัด 5.1

แบบรูปของจ านวนที่เพิ่มขึ้นหรือลดลง
โดยการบวกหรือการลบ


